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Üzleti-ipari szellem.
(U. L) Jelszavakkal még egy állam sem 

teremtett ipart, sem nem fejlődött ki az 
üzleti szellem. Hogy valódi ipar fejlődjék ki 
és virágzó üzletek legyenek, oda nem elég 
n tőke, hanem lelkileg kel! összeolvadni 
az. erre irányuló törekvésekkel. At keli 
éreznie az egész, ország lakosságának, hogy 
mily életbe vágó kérdés az ipar fejlesztése 
és az üzletek sokasága — megbízható alapon. 
A mely népeket ily szellem át nem hat, „z 
soha sem lesz képes valódi ipart produkálni. 
Bőm üzleti életet teremteni

Ki tagadhatja, hogy nálunk ez a szellem 
hiányzik I . . . Azért nincs magyar ipar 
olyan a milyennek lennie kellene s panga- 
nak az üzletek. Dikcziózni tudunk a feliéi 
asztalnál az iparért, Írni is tudunk e térné- 
tói a lapokban, s a berekedésig beszelni az 
önálló vámterületről. De komolyan azt nem 
érezzük át, csak szajkó módjára jár a szánk, 
hogy hazafias színben tűnjünk fel. Ez a nyitja 
annak, hogy iparunk nem fejlődik oly arány­
ban. a milyennek bekeilene következnie.

Hogyan virágozzék magyar ipar, lm azt 
nem támogatja a társadalom? fis mért nem 
támogatja í — Mert nincs érzéke rá. Az 
olcsóbb árak szeréül mérlegeli az ipari ter­
mékeket, ugyanennek hódol ruházat, sál. 
bevásárlásainál is, — a minek aztán vég­
eredménye a honi ipar stagnálása s az üzle­
tek pangása. Az idegen gyártmányok olcsób­
bak lévén, mellőzletik a honi

! Nálunk pénz ára ven az iparnak, ez a
! ‘lóiméilék, s igy nem érezzük a honi ipar

háttérbe szorítását. Még ha k, !mtn, az ipal.
! Uzlot mllUi mellem fejlődve hatalmas len­

dületet vonna ez maga után ezen agakban, 
i Az ‘É irányban kifejlett szellem gat lenne 
í # honi ipar mellőzésére

Külföldön az ily szellem tette hatalommá 
I az !iiaií es kereskedelmet, Krarv/ia — Olasz- 
. országban az ipari és üzleti szellem hatalma­

san ki van fejlődve. Németországban az üzle- 
tek tulajdonossal généi licziőki a mennek 

I ' is»**» * legelőkelőbb családok körében is.
Angliában meg éppen csodás az ipar-üzlet 

j ‘"inti érzék. Nem csak a társadalom minden 
osztálya, hanem a lordok is kiveszik a maguk 
részét az üzlet,világban, Anglia igen sok pair je 

I gyáros vagy kereskedő. Vembrale gróf, •- 
a ki a legrégibb angol nemzeti család sarja, 
szőnyegeket gyárt ; Londonderry lord és 
Winborue lord szenet árul és mindkettőjük­
nek sok városban van szén rak tára. Dudley 
gróf ugyanezt a mesterséget folytatja olyan 
buzgalommal, hogy veszedelmes konkuvrensc 
a kollégáinak, Harrington lord gyümölcs- 
kereskedő, líansurly ord zöldséget szállít 
a nagy londoni szállókba A pair-hölgyek 
sem cselekednek különbül : lady Dűli Gor­
don, Luicile néven nagy divatáruüzletet 
vezet; Wanviek grófnő pedig csipke- és 
kézimunkakereskedő. Lady Sudeley sonkát, 
koiizervet árul ; lady Auckiauduak bútor­
üzlete van. Molescoorth grófnő kompóttal 
kereskedik, Essex grófnőnek pedig mosödája

j V:UI buily Montgommery divatkereskedő és 
j Kipon marquise automobil-ügynök.
I fiitku az a lord család, a melynek egyet- 

leti tagja sem hódolna az üzleti-ipari szel­
lemnek, Mint segédek is alkalmazásban van- 

! 1111 ^ üzletekben tanulmányozás végett, majd 
j me8 órás stb. mesterséget sajátítanak el. A 
j társadalom többi osztályai meg éppen ellepik 

H kereskedői-ipari pályákat, A „Székely Nép", 
ben olvastam egy Angliában jártnak több 

j számra terjedő tanulmány leírását, a hol az 
; vau, hogy hivatali pályára a legkevesebben 
j mennek.

Nálunk ellenben első sorban mindenki 
I jógósv-, tudományos pályák iránt vau csak 

érzeke az ifjúságnak. A megyék és varosok 
miiül csak főgiinn.-ért csengenek. Öntik a 
tudományt az ifjúság fejébe, hogy szaporod- 

I .iának a pro,etárok számai. De kereskedelem- 
] ip'urói már csak tósztokbau illő beszélni, 
j Zugó tapsvihar közt tiI le az illető szónok,
: uem vevé senki azt észre: hogy tetőtől tál- 
I P’B idegen szövetruha fedi az ünnepelt haza- 
; has szónok testét. A nők meg fej-migrént 
i kapnak, ha szép testüket honi szövettel 

kéne fednie. A brüsszeli csipke, párisi kalap 
és igy tovább, az előkelőséggel jár. A bécsi 
topán különb áiu mint a magyar.

Régebben századokra menve vissza, hire- 
j sek voltak a magyar ötvös müvek a Erdély­

ben „Kincses“ Kolozsvárt hatalmasan virág- 
: zotl ílz ipát' s lüktetett az üzleti szellem.
1 De mi idézte ezt elő ? . . , A legelőkelőbb 
í családok tagjai is beiratkoztak a ezéhnek

Ki volt aa első magyar fizikus ?
Irt»: tir. SzfWdy Zoltán

A második, speciális rész fejezetei .a makro- 
kosmusról általában, a latható világnak 
részeiről, az első ölemből származó testek­
ről : a Napról és az álló csillagokról, a máso­
dik elementumból származó testekről: az 
égről és auuak köreiről, a harmadik elemen- 
tűmből származó testekről: az üstökösökről 
bolygókról és a Földről, u világ rendjéről* 
az élhernek a Földre való hatásáról, a' lég­
köri levegőről, a meteorokról, a föidgömbről 
« vízről: tengerről, forrásokról, folyókról sib' 
a Földről és az ásvány-országról, kiváltképen 
a mágnesről, a földfölötti és földalatti tűz­
ről, a növónyországról és az állatországról“ 
tárgyalnak.

Végül a harmadik, „legspeciálisabb rész" 
tárgyai; „az emberi test szerkezete, a mikro- 
kosmikus mozgások és azoknak mechaniz- 
musa, a lélek ős a test egyesülése az ember 
testében, ős az innen származó működések 
a belső érzékek, a külső érzékek és azok­
nak tárgyai, kiváltképen a látás, a látás 
objoctuma, a fény és a fénytan, catoptric», 
dioptricn, H színek, a hallás és a hang, a : 
mglás, ízlés és tapintás, az ember előle ' 
6» hahifa,

Tőko István könyve tehát a természet- i 
tudományok minden ágát tárgyalja Van !

I benne fizika, csillagászat, földrajz, természet- 
j rajz és ember-élettan, Egész kis természet- 

tudományi enciklopédia, áttekinthető beosz- 
■ tiíssal és egyszerű előadásban, A törvények 
: levezetését közbevetett, kísérletek leírásaival 
j világítja meg. A kísérletek eszközeit hat 
; rézmetszésű táblán mutatja be, a melyeknek 
I rajzait a szerző maga rajzolta és tanítványa 
I Borsai Pál metszette rézbe.

A képeken ott látjuk a Heron kútját, a : 
mikroskopiumot, a légszivattyút, Guericke I 

j gömbjeit, a lőgsulymőrőt, sötét kamrát, stb. :
Ezek mind az enyedt fizikai múzeum tárgyai 

j lehetlek. A kötet czimlapját egy allegórikus I 
kép előzi meg, a mely a természettudoniá- 

i nyokat jelképezi. Ezekből a képekből lát- : 
j ható, hogy a rézmetszés, a mely később a 

debreczeni kollégium iijuságának is virágzó 
foglalkozása vala, Nagyeuyeden sem volt j 
ismeretlen. A tanár könyvét itt is a tanít­
vány rézkarczai illusztrálták, mint Deb- 

I reczenben.
Marosvásárhelyi Tőke István 1726 de ez. 1

I 7-edikéu foglalta volt el tanári székéi. Az i 
Ünnepélyes beiktatást Várad! Iiiczódi József, 
a kollégium akkori kurátora vezette be. ' 
Alkalmi beszéilénuk czime : „A filozófia rcs- 
taurácziója a reformátusok enyedi nemes kol­
légiumában,“ A beköszöntő nj professzor is 
az uj filozófia dicsőségéről szól szokásos 
székfoglaló beszédében és Oartesius líenu- 
sust fogadja vezérlő mesteréül ezekkel a 
szavakkal: „Tu scis res naturae.“ Te isme­
red a természetnek dolgait. Mindkét beszé­
det nyomtatásban őrzi az iskola könyvtára,

Az az ősz.nte lelkesedés, a mely az uj 
tanár szavaiból sugárzott, csakhamar meg­
nyerte a tanítványok szeleteiét is, Két év 
múlva megüresedett a kollégium teológiai 
tanszéke és erre az akkori fölfogás szerint 
főtekiutélyü helyre Tőke Istvánt akarták 
megválasztani. Az iskolai levéltár egyik iratá­
ban olvassuk, bogy a választás hírére össze­
gyűlt a diákok sédridja a senior elnöklete 
alatt és kérést intézett a főkousistoi iumhoz, 
hogy ne őt. válasszák. Mert öt ez ugyan 
„méltán illetné, mint minden scieutiákbau 
universalis experieutiáju embert", de eddigi 
tárgyában „őkegyelmóu kívül egész hazánk­
ban arra készült embert nem találunk".

Halála előtt egy évvel, 1766-ban még egy 
munkája jelent, meg Nagyeuyeden : Elmél­
kedés a látható világnak nagyságáról. Akkori­
ban gyakori beszéd-tárgya volt a Mars csil­
lag, a mely a eoniuuctioban állítólag uyolcz- 
szoros nagyságban volt látható. Ez az érte­
kezés tárgya,

Bizonyos fokig idegenné teszi irodalmunk­
ban Tőke István munkáit az a körülmény, 
hogy latinul vannak Írva. De nem szabad fe­
lednünk, hogy akkor magyar nyelvű tudomá­
nyos irodalom még alig volt. Csalt egy fél 
szazaddal az ő fizikája után szólalnak meg 
az első úttörők magyarul. Nagyenyedcu 
Ben kő Furencz az első, a ki mint természet­
rajz tanár 1790-ben magyar beszéddel fog­
lalja el tanszékéi. A pataki kollégiumban 
pedig köt évvel később határozzák el, hogy 
„a I'bysicn ős Mnthesis Magyar nyelven 
taníttassanak.“
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kötelékébe való felvételre; — az ulókelőb 
bek inkább az ötvös müvességet tanulták. 
Jakab Elek néhai történész nagy munkája 
ban „Kolozsvár története" ezimüben közölve 
vaunak a czéhhez tartozók nevei, és Így 
nem lenne nehéz névsort adnom. De feles­
leges, elég magát u tényt regisztrálnom, hogy 
miért virágzott az Erdélyi fejedelmek kora 
ban a honi ipar es kereskedelem, ilyen volt 
a szellem I E nélkül nincs eredmény, azt 
láthatjuk napjainkban.

Még a tekintélyesebb iparosaink is „un" ; 
pályára küldik fiaikat, hogy az emelkedhes- I 
sék a társadalomban, Ituka esel, hogy szak­
májat elsajátítsa a fia is. A gyönge tanuló- j 
uak azt. mondja a tanár : „jobb lesz ha beAl- 
lasz csizmadiának“! ... A szülik meg azzal 
remitgelik gyermekeiket, hogy ha nem tanul 
— putlli mellé küldik. Ily szépen kivan fej 
lódve nálunk az üzleti-ipari szellem. De a 
inig ezen változás nem áll b», addig falra 
hányt borsó beszelni hazai iparról, fellendült, 
üzletről. Legyü ik már vegre nem jotiász ; 
nemzet, nem utizáló üres zsebü nagyságok, j 
nem c/.imkdrságbau leledzők s altkor ki fog fej- | 
lődni az üzleti-ipari szellem is, mely nagtgyá j 
fogja tenni e hont és jólletet teremt a la- j 
kói közt.

Politikai hírek.

gyalul az imlemnitásl. Hegedűs Lóránt 
előadd kifejtette, hogy az indemnitás nincs 
kapcsolatban a politikai bizalom kérdésével. 
Dl- bármily ékesszólóan bizonyította be: 
azért Desy Zoltán, a Kossuth-párt szónoka 
ragaszkodott ahhoz a jó régi hagyomány­
hoz, hogy az iudeuiuitás kérdése a leg­
alkalmasabb arra, hogy ott a képviselő 
mind olyan dolgoktól beszéljen, melyek a 
kérdéssel semmi kapcsolatban sincsenek. 
Beszede alatt a munkapárt és az ellenzék 
lelkesebb tagjai vidám feleselgetéssel próbál­
tak elintézni a néhai koaiiczió és a mostani 
kormány közötti elvi d.ffereucziákat.

Desy után gr. B a t t h y á u y Tivadar be­
szélt, és sikerült hosszas, de a tárgyra egy­
általán nem tartozó fejtegetéseivel az ülés 
további részét kitölteni, Külpoiit-kai fejtege- 

! lésekben áradozott, a közgazdaság összes 
; mezőit végig kalandozta, majd katonai szak­

értő köntösébe öltözködött; most hangosan, 
majd suttogva, majd önmagát és nálánál na­
gyobb tekintélyeket idézve beszélt és olva­
sott s végre azzal a hatásos nyilatkozattal 
szolgálta meg elvtársai éljenzését, hogy az 
indemnitást nem fogadja el.

Vegyes hírek.
— Időjárás, Az időjárás a vasárnapi 

nagy hohuilás óta tartós hidegre változott.
A m u'ostordai affér elintézést nyert. A 

fóisp .u elieu felhozott vádak egytó-egyig 
alaptalanoknak bizonyultak s a belügyminisz­
ter Etösdy iránt teljes bizalmát fejezte ki. 
A rehabilitált főispán megköszönvén ügyének 
tárgyilagos tisztázását, kérte a miniszter­
elnököt,, hogy miv 1 az ő állásban való ma­
radása kellemetlenséget szerezhetne a kor­
mán) uak, fogadja el az ő lemondását. A 
miniszterelnök a lemondást elfogadta, de 
azonnal kijeleli tette, hogy Erősd. uek vala­
mely más megfelelő állásban való szolgálatára 
továbbra is riflektál. Maro.-totda főispánjává 
valószínűleg gr. Haller Jánost, Udvarhely 
megye főispánját fogjak kinevezik.

Az ors/aggyülés letárgyalta a perrendtar­
tás törvén)jivaslatát s azt el is fogadta, 
A november hó 28- ki ülésen kezdték tár-

Toke István ideje óla valószínűleg mindig 
voltak a kollégiumnak kísérletező eszközei, 
amelyeket az ö jeles utódai nem is hevertet- 
tek használatlanul. A két Kovács József, a 
luk kö/UI az első Klüger Gottlieb fizikáját 
adta ki foi dilábban, Szász Kátoly, Kasza 
Daniel, Lote Lajos és Bariba Z-lgnioiid tani- 
tutiák azóta ezt a tárgyat Enyeden De a regi 
gyűjtemény s szertár s/oinoi u veget ért.Haukó 
Vilnius azt Írja,hogy „1848 bau azisk.iat épü­
leti.-I eg) UH a gazdag fizikai szertár is elham­
vadt.“ A valóság az, hogy az isltolaépü et 
nagy reszel az oláh lazadók pusztították el ] 
1849 jaituáiius 8-adikáu, de a gyűjteménye­
kéi mar az előző hónapokban kiiabolták' és j 
a külföldről épen akkor érkezett újabb í 
műszereket ládaszámra hurczolták el 
Szebeu fele.

Az elmondottakból látható, hogy a Bethlen- 
kollégium minden időben vezető sz< repet 
játszott hazánkban a természettudományok 
művelésében es terjesztésében. Itt működött 
Bisterféld, a mi első txperimeutatoiunk, itt 
tanított Apatzai, a ki először irt fizikától 
magyar nyelven és itt irta Marosvásárhelyt 
Tőke I tvan a kísérletező természettudomány 
első kézi könyvet hazunkban, akkor, mikor 
a nagyhírű Hatvant meg kis diák volt a 
losouezi iskolában, Hogy melyiküket tartsuk 
az első magyar fizikusnak, azt döntse el a 
szives olvasö. De hogy a magyar irodalom 
és tudomány tö.teuetebeu mind a harmati 
helyet etdemelu-k, azt bizonyára senki sent 
voubatja kétségbe.

(Vég«.)

; Tegnap 9 C. fokot mutatott a hőmérő.
— A szegény tanulókat segélyező kör 

szombat esti műsoros estelye iránt 'nagy 
érdeklődéssel vau városunk közönsége. Nem­
csak a szép műsor s a táncz, de a jótékony 
czel is összegyűjti a közönséget; mert most 
a korán beállott hideg miatt sokszorosan 
szükség van az egyesület segítő jobbjára. 
Ajánljuk ezt az. estélyt tömeges pártolásra.

-- Kitüntetés. Szergeiy Lajos hely- j 
: beli czipeszmester a nyár folyamán fürdés ,! 
! közben mar fuldokló inasát a M nősből ki- 1 
j mentette. Ezért az életmentésért a király I 

a napokban az. ezüst érdemkereszttel tűn- j 
tette ki.

— Kántor-jelölő gyüléa. Vasárnap j 
délelőtt tartatott meg a róni. katii. templom- j 
ban a kántor-próba. A kántor-tauitói állásra ! 
öten adlak be pályázatot ; Kettő időközben 
visszalépett, egy pályázatával nem tett ele- 

I get a feltételeknek, kettő névszérint Dottier I 
Gyula, r, mostani ideiglenes káutor-tanitó és I 
György Miklós gyó-szt.miklósi tanító személye, j 
sen veitek vészt a templomban tartott ének- és 
oigoua-próbáu. Ezután jeiölő-gyülést tartott 
az ug)házközség Hida György házfőnök el­
nöklete alatt, melyen résztvett Török Berta­
lan főgon duók is. Limáim Emil dr, szakértő 
b.ralata, Betze Nagy János dr, és többek 
hozzászólás« után a gyűlésen szép számban 
megjelent egyháziatok első helyen G yörgy 
Miklóst, második helyen Dorner Gyulát je­
löltek. A jelölés kinevezésre Majlátli Gusztáv 
róni, ltaili. püspökhöz küldetett.

— A töviei takarékpénztár f. hó 18-áu 
rendkívüli közgyűlést hívott össze részvény, 
tőkeemelés czeljából.

— Márkus Lili hangversenye és a 
Protestáns Nöegylet. A helyi lapok 
egyik múlt heti számúban azt adja valaki ! 
huüi, hogy deczemb. 8-Ati Márkus Lili estélyt 
tart, s annak jövedelme részbe.) a Prole s- 
t á u s Nöegylet pénztára javara adatik,
A Potestáus Nöegylet eiuökségo nevében 
kötelességszevűuu kij> leniem, hogy ez a hír 
leves, a mennyiben a nevezett művésznővel,
— se inassal — mi semmiféle egyessóget 
nem kötöttünk se a Nöegylet nevével kap-

e-olatos rendezés, s a jövedelem megosztás 
tekintetebeu. Tehát, Int vstelyt rendeznek, 
a Nöegylet ütik kel semmi kapcsolatban sem 
fog állani, Jancsó Sándor, prot. uőegyleti 
titkár. — Tisztelettel megjegyezzük, hogy 

I lapunk mull. számában — beszerzett infor- 
j máczid alapján — csak arról volt szó, hogy 

a hangverseny rendezői a jövedelemből jut 
tatui óhajtanak egy-egy részt a két helybeli 
nőegyesűletnek. Semmiféle egyezségtől nein 
volt sző közzétett bÍrünkben.

A szegénysorait tüdőbetegek ja 
I vára begyült Nagyenyeden november hő 
i elsején a temetők előtt 1G8 kor. U4 fillér, 

melynek felerésze elkűldetett a József Fő 
j herczeg Szanatórium Egyesületnek, a másik 
I fele pedig takarékpénztárba helyeztetett el, 
i megtoldva azon 4- koronával, mit pótlólag
1 ajándékozott egyik gyűjtő úrnő. Nagyenyed
: 1910, november 28-án. Dr. Winkler Albert, 
í Tóbis Jenő.

Betörés a templomba, Gyulafehér­
várt ismeretlen tettesek a múlt hét egyik 
éjjelén a iipováni gór. kntli. templomba be­
hatolva a perselyeket feltörték és a jótékony-' 
ezélra összegyűlt pénzt ellopták. A kár mint­
egy 230 kor. Az elvetemült betörőket nyo­
mozzák.

Gyilkosság Ompolyiczán. Miron 
Tamás ompolyiczai erdővédnek régi barago 
sai voltak Past Zemoid és Vutvata Tamás 
ompolyiczai lakosok, kiket erdei kihágások 
miatt több Ízben feljelentett,. A múlt pén­
teken az erdóvéd és haragosai eg)ütt voltak 
egy lakodalmon, honnan az öreg Miron öt 
óra tájban haza ment. Útját gyanútlanul az 
erdőn keresztül vette. Past és Vurvara a 
távozó után siettek, a. erdőben utol értek 
és karókkal fejbe vágták s azután késsel 
nyakán hat szúrást ejtettek. A gyilkosságot 
a hazatérő lakodalmasok vélték eszre estve 
9 óra tájban és tudatták a metesdi csendőr- 
őrssel, mely á gyilkosokat még az éjjelen 
kinyomozta és már másnap reggel a gyula- 
fehérvári ügyészség börtönébe szállított!).

A hideg beállt, és előkerülnek a prémessapkái, 
bundák, karmantyúk, A gyermekvilág megcsodálja n 
„szőrös szöveteket“ és osapangó fantáziájával keresi 
eredetét. Keveseknek jut eszébe útbaigazítani s kicsi­
nyeket a szörtneáruk eredetéről, A „Kis Pajtás" gyev- 
mekiap legutóbbi számában képekkel tarkított érdekes, 
ismertetést közöl a prémvadászatról. Tájékoztatja » gyer­
mekvilágot a prémek hazáiról, értékükről és az óriási 
veszélyekről, amely megszerzésükkel jár. Egyébként az 
új szám is rendkívül tartalmas és ötletes Tessék csak 
megrendelni, elolvasni, meg fog győződni, hogy a leg 
jobb gyermeklap. Félévre 3 kor. Egész évre ti körömi 
Czim : „Kis Pajtás“ Bu lapest, VII. kor,, Thököly-út 16 
szám. Ahonuét az érdeklődőknek (iskoláknak löbb pél 
dányban is) mutatványszámot készséggel küldenek.

A „Jó Pajtás'', Sebők Zsigmond es Benedek 
Elek képes gyermeklapja legújabb számában közli 
Kndiödi Sándor verset, Szabóm! Nogáll Janka elbeszé­
lését. Dörmögő Dömötör kalandjait a fogorvosnál, Sebők 
Zsigmondtol, Lampérth Géza versét, Elek nagyapó me­
séjét, egy kepe« uiacskatréfát, képes ozikkot a világ 
uluzá rőt, Szemor e György elbeszélését, Benedek Elek 
regényét, a Kis Krónika rovat aktuálitásait, a szerkesz­
tői izenotokot, rejtvényeket stb. — A Jó Pajtés-l s 
Eranklin-Tarsulat adja ki , előlizotési arai: negyedévre
2 K 60 í. félévre 6 korona, egész évre 10 koron» 
Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad » klvá- 
iratra mutatványszámokat kii-.d a „Jó Pajtái" kiadóhi­
vatala Budapest, IV., Egyetemihez» 4

* A hálószobák réme, a poloskák kiirtása 
eddig a lehetetlen dolgok köze tartozott. Mióta 
azonban a Löoherer Cimexinnel történték próbák, 
beigazolódott, hogy a Cimexin nemcsak az elő 
poloskát pusztítja el nyomban, de a Cimexin 
halasa folytan a peték rögtön kiszáradnak és 
többe ki nem kelnek, A Cimexin mindenütt 
használható, szövetet, bútort, falat, vagy festést 
nem piszkit; nyomot, vagy foltot nem hagy 
Kapható: U. Kovaos József örökösei gyógyszer­
tárában Nagyenyeden és a készítőnél: Löeherer 
gyógyszerésznél, Bártfáu. ’»/
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Konyhakerti fűszernövények.
Hajdan minden házturtásnak uélkttlőzbe- I 

teilen kiegészítése a fűszernövény keitecske 
volt : lett légyen a íeudelkezósre álló hely 
még oly apró, a fűszernövényeknek helyet 
kelletett csinálni, mert senki sem akarta az 
ételekhen frissítő, kellemes fü-zvres izükét I 
nélkülözni. A fűszernövények .sokaságából ma 
már csak igen kevésre akadunk u konyha- 
kertben : a piaczon is csak igen ritkán talál- ; 
hatok és rendszerint szárított, állapotban pót­
szerek használtatnak. A növények aromája 
azonban csak akkor valódi, és fűszeres izük 
csak akkor hamisítatlan, ha a kertben fris- : 
sen szedve hervadhatatlan állapotban és ned- j 
vük teljes birtokában jönnek a konyhában j 
felhasználásra, Minden kerttel rendelkező j 
háziasszony jótékony kibővítésben részesíti j 
konyháját, ha fűszernövényeket ültet vagy j 
vet és közvetlenül a kertből láthatja el szült- j 
ségletet. A fűszernövények főképpen követ­
kezők : Tárkony vagy esdtagou. A valódi, 
jóillatu tárkony csiraképes magot nem hoz, 
miért, is a növény gyökérindákkal szaporít­
juk. Kemény száraz téli hideget nem bit, 
amiért is szalmával jól betakarandó vagy a 
földből kivéve fagymentes helyen teleltetendő.
A távkonynyal izesitett ételek szokatlan jó 
i/.tlek, ép úgy nélkülözhetetlen a tárkony- 
eczet kulináris dolgok elkészítéséhez.

A valódi kereklevelü frauezia sóskafujta 
Kiosztással szaporitaudó, miután csak nagy­
ritkán érlel esivaképes magot. Kellemes sava 
felülmúlja az összes többi sóskafélékét. Ezen 
sóskafajtát meglehetős messzi, körülbelül 60 
czm. távolságban egymástól kell ültetni és 
pedig ut-.vagy ágyszegélynek, alacsony növése 
folytán e czélra igen jól alkalmazható,

A metéllőhagyma. Snittliug. A sóskához 
hasonlóan a metéllőhagyma is használható 
szegélyezésekre. Öreg bokrokat kis növé­
nyekre osztjuk szét, levágjuk leveleik felét 
ős elültetjük tavasszal ültetőik segítségével ; 
őszre szép bokros növényekkel fogunk rendel­
kezni. Mint levesfüszer n mc téllőbagyma nél­
külözhetetlen ; szintúgy iöiüimulhatatlan 
marhahús fűszerezésére. Egész felen át friss 
zöld metéllőhagymát, olykep nyerünk, ha 
fagymentes időben a földből öreg töveket 
kiszedünk, cserépbe ültetünk és azokat meleg 
helyiségben meghajtutjuk.

elején végzük lehetőleg humusg.izdag agyag- ' 
talajba, Julius végén a uövéiiv levéfzetét a 
tő lehető kímélésével tényé!ni magasságban 
a föld felett levágjuk,összekötözzük csomókba 
és szántjuk téli használatra, f, v, hot múlva 
a növény a legtöbb esetben megint olyan 
buja, hogy ismét aratható. A imijoráua fel­
használása igen sokoldalú és eléggé ismert. 
Ahol palánták nevelésére melegágy nem áll 
rendelkezésünkre, a mag közvetlenül is vet­
hető a szabadföldbe s ezen eljárással is nyer­
hetünk elég erős növényeket

A felsorolt konyhakerti fűszeruuvéuyeket 
Mühle Árpád ismert kertészeti telepe Teures* 
váivti nagy mérvben termei ; növények és 
magvak az említett czéguél nagy mennyi­
ségben vannak készletben, különösen a tor- 
matermelés részesül ott különös figyelemben 
és az onnan származó tormagyököcskék ki­
tűnő minőségük folytán a legszélesebb 
körben ismertek.

i
KelelCm »zerkeaztő: 

l>r. MÜLLER JENŐ

KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 1U szóig 4v fillér, azon túl min­
den szó 4 fillér. A hirdetés béiyegdijmentes. Le- 
vélbeli tudakozódásra tziveseu válaszolunk, ha 
póstabélyeg meltókeltetik. Hirdetésekéi a kiadó­

hivatal vesz fel.

A nagyenyedi gyermektelephez fel 
ügyelönöi állasra ajánlatok«) elfogad 
dr. Winkler Albert teleporvos. Tisztelet - 
dij évi 200—1000 kor. a gyermekek 
száma szerint 1 gyermek után 5 kor. 
számítva. Munkakor: levelezés, gyermek • 
látogatás, mely mellékfoglalkozás is le­
het. Jelenleg 40 gyermek vau a telepen.

****************

Hirdetéseket SZÍ

AIso-Fehér vármegye alispánjától.

12-106—tűit). ;ilkp. szám.

Hirdetmény.
Also Feltér vármegye törvényhatósági bi­

zottságának 1908. évi *08 közgyűlési szám 
alatt hozott határozata értelmében a megyei 
közkórház villamvilágitáai berendező 
aóre pályázatot hirdetek.

Felhívom ennélfogva mindazokat, a kik a 
jelzett munkálatok elvégzésére vállalkozni 
óhajtanak, hogy zárt Írásbeli ajánlatukat a 
vállalati összeg 10%-ának csatolása mellett 
a vármegye alispánjához folyó évi deczem- 
bér hó 15-ig nyújtsák be.

A tervek és leírás az alispáni irodábau a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Nagyenyeden, 1910. évi november hó 19. 
284 2—2 Alispán helyett:

Inczódy-Jokaman, vm. főjegyző.

Egy okos fej

tudja milyen nagy előnyökkel jár a tápszerek 
használata az.uk elsajátítása a háziasszonyuk 

előhaladását bizonyítják.
A dr. Oetker-tele sütőpor, ára 32 Ilii ér, 

helyettesíti az élesztőt, süthetitek > ele kalácsot, 
tortát, linezi tésztát és sok mindenféle süte­
ményt éstósztút. Használatával a tészta nagyobb, 
kellemesebb, jobb izü és könnyen emésztheti. 

A dr. Oetker-télé Puddíngpor, ára 12 fltlér, 
tejjel főzve adja a legfinomabb és a legolcsóbb 
könnyű utánétketgyermekeknek és felnőtteknek. 

A dr Oetker-féle Vanlltta-ezukor, ára 12 t., 
használható a csokoládé veniiiázásához, Púd- 
dingkoz, tejhez, krémekhez, mártáshoz stb., 
teljesen pótolja a drága vanillíat. Egy csomag 
tartalma megfelel 2—3 rúd jó vantliiáuak, 

Megfelelő haszuáiati utasítás minden csomagon 
olvasható. Minden füezerkereekedésben kapható.

Reozept leírás ingyen 2U0 10—26

Ci, Gatker A Sielefald és Becs,
Nagyenyeden kapható Odor Béla gyógyszeresznel.

Babafü vagy borsfü. Ezen fttsziTuövéuy ■ 
mindeuütl tenyészik, de napos, mérsékelt j 
nedves állóhelyet kíván. Magja máre/iusbuu j 
közvetlenül állandó helyére vetendő, igen j 
gyorsan csírázik és rövid időn belül fejt 
szép növényeket. Fiatal zsenge levelei egész 
nyáron használtatnak mártások Ízesítésére, 
íüazet levesre, de különösen zöld babhoz, 
amely általa igen kellemes ízt nyer. A 
növény által elhullatott mag u következő 
évben kikel s így a növény magától újul 
fel minden evbou.

Bazsalikuiu. A bamtlikum keletindiából 
származó konyhai fűszernövény, nevezetesen 
a kolbászgynrtásuál basznaltutik nagy mér­
tékben. A konyhában mártások Ízesítésére 
szolgál, Levélzetük intenzív jóillatu és hely- 
lyel-közzel cserépben is kulttváljak előszere­
tettel. Magját langyosmeleg melegágyba 
vagy meleg szobában cserépbe vetik, a lukéit 
növényeket később átlüzdelik (pikirozzák) és 
május elején kiültetik a szabadba.

Citrom méhfü. Helvetia déli vidékein ott­
honos fűszernövény, igen szép külsővel es 
nagyon kellemes illattal. Kevéssé árnyékos, 
laza ős feketu talajt kedvel és hobekoiba 
alapos öntözést kivan. Levelei különféle été j 
lek fűszerezésére használtatnak.

Kerti izsóp. Igen jóillatu évelő fűszernö­
vény, amelynek levelei részben salátákhoz 
használtatnak, részben más ételek fűszerezé­
sére szolgainak. Magvetéssel vagy leosztás- I 
sál szaporítják.

Frauezia majorána. A majoráiiáf, bár 2 ! 
éves növény, rendszeiint minden évben mag­
vetéssel tenyésztik és az egytiyárelelü tiövé j 
nyék módjára kezelik. Hogy életképes buja 
növényeket nyerjünk, u magot márczius 
olejéu langyosmeleg melegágyba vessük, 
ahonnan a kikelt növényeket hidegágyba 
át,tűzdeljük. A kiültet Ont a szabadba május

©ájT” Jtfagy karácsonyi vásár.

Az idény előrehaladottsága és raktárom túlzsúfoltsága miatt nagy

Karácsonyi vásárt
rendezek, hol az alább felsorolt összes raktáron lévő áruk gyári árban 
adatnak el, u. m. :

Óriási nagy választók férti, íiu és gyermek készvuhákbati, férti, üti és 
gyermek rövid és hosszú télikabátokban.

Nagy választók női és leány-kabátokban legújabb divat szerint ; férfiingek, 
gallérok, kézelők, nyakkendők es kalapokban.

Óriási nagy választék hazai gyártmányú női, férfi, (itt es gyermek cipők­
ben és pedig :

1 pár férfi sevró vagy box czipő L-hó 
1 „ tlÓi „ *» „ n

í „ férfi bagaria bőrből tüzös vagy
1 „ llÖi n 1 » n

1 „ férti és női hasított bőrből
Gyermek-czipők 20— 25-ig 
Kobrák-féle férfi és női box és sevró

rendű minőség 5 forinttól
„ n 4 „

ezugos 3 25 „
.

3 n

2 75 „
1

kezdve.

PT bagy választék bel- és külföldi ruhaszövetekben. HiÖl

Saját szabátnűhslyemben 24 diai lieldl bármilyen ruhát kiszilek.
Jelen kínálkozó alkalmat mindenkinek szives ti gyeimébe ajánlva, vagyok

kiváló tisztelettel
HEKKOVITS KÉliA.
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A TÖV1SI TAKARÉKPÉNZTÁR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

t. részvényeseit í. évi deczember '18-án, d. u. 3 órakor tartandó

rendkívüli közgyűlésre
tisztelettel meghívjuk.

Tárgy: Javaslat a részvénytőke felemelése és az alapszabályok 
3-ik §-ának megfelelő módosítása iránt.

Tövis, 1910. november hó 2fi-án tartott igazgató,sági gyűlésből.

Az igazgatóság.
886 1-1
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Nyitva áll 

hétköznap 

d. e. 9—12-ig, 

d. u. 3-4-lg.

116 1 r-l.
Részvénytőke 400,000 kor, Tartalékalap 210,000 kor,
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Előnyös kölcsönt ad betib'láziara megfelelő kezeaaégre, 
értepapirokra, sorsjegyek,e, jóhilelü pénzintézetet: 
részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírok:!!.

I útóthfl elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
LBIBIVu őrzési dij mellett.

kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Villákat az összeg nagysága szerint Iegel6nydsel,b feltete- 
? dlU.tdí jej,- meljett számítol le.
Állandó ŐOtétőt » ,cgkedvezőbb kamatláb mellett fogad ei.

• • ••

e

Üzletfeleink 

részére telefon 

bevezetve 

14. szám alatt.

re

N
éiilSL

forduljon minden érdeklődő, 

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

Gyömölcsfacsemeték
sétány fák, disicscrjsk, tűlevelűek, kerltésnövén 

űogyógyümblcsüek stb.

Szölöoltvanyok.
sétány fák, díszcserjék, tűlevelűek, kerltésniSvények, 

űogyógyümblcsüek stb.
elsőrendű 

áru
nurópal és amerikai sima es gyökeres vesszők. 

eMja^iap (Oktató diszárjegvzék kívánatra ingyen)

8b 1-

I I I

TÖBB PÉNZE
akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
nagyenyedi szövőgyárból
Árjegyzék Ingyen küldetik

Ha egészség Van 
■I minden Van!

*

an, I

Az egészség egyik legszükségesebb 
fentertója s jó viz. Különösen azon a 
helyeken, hol n jó ivóvíz áldásait nél­
külözik az ásványvíz ne hiányozzék 

egy asztalról sem. — Ilyen a

Boholti korona forrás,
mely kiváló nagy szénsav 6a lithium 
tartalmú ásványvíz. Kellemes izénél és 
tisztaságánál fogva mint élvezeti viz, 
úgyszintén borral és szörppel vegyítve 

kitűnő.
A Boholti korona forrás víz árai:
2 literes üvegben . . 30 fillér.
1-6 n , • 26 „

l . . . 20 „
Kizárólagos elárusító hely Nagyenyedg

és vidéke részére : |

Feniclie, Lázár üzlete.s

KUNSCH ANTAL
épület- és bútorasztalos

NAGtYENYED, Rózsa-utoza,
a vármegyeházsal szemben.

Elvállal mindennemű épületmunkákat. 
Készít és raktáron (art nagy válasz­
tékban saját műhelyében készült teljes 
lakásberendezéseket minden stílben a 
legegyszerűbbtől a legfinomabb kivi­
telben, saját tervei vagy adott tervek 
szerint. A műhelyében készült mun­
kákért a legmesszebbmenő jótállást 
vallulja. Nagy választék vas- ÓS rÓZ- 
hutorokban, úgyszintén mindennemű 
------- kárpitozott bútorokban -------

 184 —36

Friss töltésű bor- és gyógy-vizekböl következő választékot nyújtja

WINKLER JÁNOS kereskedése Nagyenyeden:
BatosB, Bodok! „Matild“, Bodoki „Salus“, Borszéki, Előpataki, Málnáéi borviz, Málnási „Mária“, Margit, Parádi Arzén 
Répáti, Salvator, Sioul.a es Sztojkai hazai források, továbbá: Carlsbadi, Giesshübli, Gleichenbergi, Lev.co, Marienbad 
_____________ Boncegno éaJSelters külföldigés végül: Ferenoz József, Horgony és Igmándi keserüvizek. 4?-i

Nyomatott a Nagyenyedi Kőnyvuyomda és Papirárugyár Részvénytársaság könyvuyouidájábao Nagyeoyedop.


